
2013—2014 学年度上学期期末考试高一年级历史科试卷

参考答案与评分意见

一．选择题(每题 2 分，共计 60 分)

1.B 2.B 3.C 4.D 5.D 6.C 7.A 8.B 9.B 10.D

11.B 12.A 13.B 14.B 15.B 16.A 17.C 18.B 19.C 20.B

21.A 22.C 23.A 24.D 25.D 26.D 27.C 28.C 29.A 30.C

二.非选择题：其中第 31 题 22 分，第 32 题 18 分，共 40 分。

31．（22 分）(1)问题：军事极其落后；没有形成近代海军，海防废弛。（4 分）

后果：导致了中国第一、二次鸦片战争的失败(或便利了西方殖民者的侵略)。（2分）

割让香港岛，开放通商口岸，国门打开。（2分）

(2)重大损失：北洋水师全军覆没；威海卫、旅顺军港沦陷；渤海、黄海海防尽失，

京畿门户洞开；割让台湾岛，东南海防洞开。（6 分任答三点即可）

根本原因：清朝封建专制统治腐败。（2分）

认识：清王朝专制腐败导致国家衰弱、军备落后、海防虚弱；在封建专制制度下，

中国不可能实现海军、海防近代化和有效地保卫海疆。（2 分言之有理即可得分）

(3)在社会主义的新中国，中国的国力大大加强，国家高度重视海防，中国海军力

量空前强大，，所以实现了海军舰艇编队的环球航行成功。（4 分言之有理即可得分）

32．（18 分）

(1)模式：雅典的民主制度；中国专制主义中央集权制度(唐朝的三省六部制)。（2分）

(2)主要原因：资本主义经济的迅速发展；资产阶级队伍的壮大；资产阶级革命或改

革。（3 分）

史实：英国确立的是议会主权的君主立宪制；德国确立专制主义色彩浓厚的君主立

宪制；美国建立了三权分立的总统制民主共和制；（各 2 分，共 6 分）

(3)基本框架：人民代表大会制度；中国共产党领导下的多党合作和政治协商制度；

民族区域自治等政治制度。（3 分）

民主增量：拨乱反正，平反各种冤假错案；进行政治体制改革，改进人民代表大会

制度、政治协商制度，加强基层政权和基层民主建设；健全法制，逐渐形成了比较完备

的法律体系，实行依法治国；（4分，写出其中两点即可）


